

讀經：詩篇119篇129-136節

119:129你的法度奇妙，所以我一心謹守。

119:130你的言語一解開，就發出亮光，使愚人通達。

119:131我張口而氣喘，因我切慕你的命令。

119:132求你轉向我，憐憫我，好像你素常待那些愛你名的人。

119:133求你用你的話，使我腳步穩當，不許什麼罪孽轄制我。

119:134求你救我脫離人的欺壓，我要遵守你的訓詞。

119:135求你用臉光照僕人，又將你的律例教訓我。

119:136我的眼淚下流成河，因為他們不守你的律法。

金句：詩篇119篇130節

你的言語一解開，就發出亮光，使愚人通達。

今天我們思想《主言美妙》這個題目。

這是一個由神作王掌權的世界，神賜下祂的話語，使我們正確的認識祂。

哥林多前書2章11-12節，保羅說，「除了在人裡頭的靈，誰知道人的事？像這樣，除了神的靈，也沒有人知道神的事。我們所領受的，並不是世上的靈，乃是從神來的靈，叫我們能知道神開恩賜給我們的事。」

神主動向「祂所願意指示的人」啟示祂自己。「敬虔」的意義，照巴刻博士的說法，就是「以信靠和順服，信心和崇拜，禱告和頌贊，獻身和事奉去回應神的啟示。在神話語的光中活出神所喜悅的生命。」這叫敬虔。

詩篇119篇129節，以斯拉對神說，「你的法度奇妙，所以我一心謹守。」

生活中看似平淡的事，神的話能使一切變為奇妙。因為神的話是帶有生命，句句帶著能力的。以斯拉在被擄之地，謹慎持守神的話語，並因明白神的聖約大有指望。

耶利米書29章10節，經文記載，「耶和華如此說：為巴比倫所定的七十年滿了以後，我要眷顧你們，向你們成就我的恩言，使你們仍回此地。」



耶利米書32章，耶利米照神的吩咐，買了他叔叔在亞拿突的那塊地。15節，他說，「因為萬軍之耶和華以色列的神如此說：將來在這地必有人再買房屋、田地，和葡萄園。」

來到以斯拉記1章1-4節，以斯拉記載，「波斯王古列元年，耶和華為要應驗藉耶利米口所說的話，就激動波斯王古列的心，使他下詔通告全國說：波斯王古列如此說：“耶和華天上的神已將天下萬國賜給我，又囑咐我在猶大的耶路撒冷為他建造殿宇。在你們中間凡作他子民的，可以上猶大的耶路撒冷，在耶路撒冷重建耶和華以色列神的殿（只有他是神）。願神與這人同在。凡剩下的人，無論寄居何處，那地的人要用金銀、財物、牲畜幫助他，另外也要為耶路撒冷神的殿甘心獻上禮物。”」

神要應驗藉耶利米口所說的話，就做了人想不到，測不透的事。

神曾用大能和伸出來的膀臂創造天地，在祂沒有難成的事。聖經裡有神奇的預言和豐富的應許。神原知道要怎樣行，當祂決意要成就某件事情的時候，絕不會有任何閃失。

箴言21章1節，所羅門說，「王的心在耶和華手中，好像隴溝的水隨意流轉。」

神是行奇事的神，祂在我們的生命中有奇妙的帶領和智慧的護理，祂在半夜也作工。神的話不要只感到希奇，而要一心謹守。

「追念至高者彰顯能力，顯出右手之年代」，能讓我們卸下心頭重擔，因祂一切奇妙的作為，向祂唱詩歌頌。

詩篇119篇130節，以斯拉接著說，「你的言語一解開，就發出亮光，使愚人通達。」

神豐富的知識和屬天的奧秘，向謙卑人就顯出來。心地單純的人，很容易摸到主的心。保惠師聖靈光照他們的心，他們就因經上的話，理解所生存的世界。

神的話能明亮人的眼目，使我們看見我們所生存世界的實際樣貌。

耶穌對往以馬忤斯路上走的，那臉上帶著愁容的兩個門徒，從摩西和眾先知起，凡經上所指著自己的話，都給他們講解明白了。耶穌的講解，果效驚人，他們醒悟過來以後，立時起身回耶路撒冷去。

他們的心什麼時候開始火熱的？就在耶穌給他們講解聖經的時候。主的話，使他們心裡的懸念盡消，不再憂慮懼怕。



神話語的作用極大，像暗中之光，使人不在黑暗裡走。神的話語一展現在我們面前，我們就有了方向，不再隨從別人的主張，開始棄絕不敬虔人的謬論，不與他們同奔那放蕩無度的路。

陶恕牧師說，「聖經是人德性和靈性的光源。」只求助於人間的心理學、倫理學或輔導學，道德和靈性上是沒有最終出路的。耶穌說，「眼睛就是身上的燈。」只有視力健全的人，才能享受旭日的光華。

蒙召的敬虔人，無論在內心、在思想上、在慾望或動機上都是向著神，得著神的言語，帶著「日光之上」的盼望，來看「日光之下」的生活，就看出什麼是短暫的，什麼是有永恆價值的。

神的話只要清楚講解，正直人很容易就明白。因為這些事，神向聰明通達人就藏起來，向嬰孩就顯出來。

當你一旦曉得真理，真理就使你得自由。你甘願讓神制伏你的心，你就能制伏那「伏在門前」時時戀慕你的罪。當你順著聖靈而行，就不放縱肉體的情慾，而是讓神藉著基督在你心裡行祂所喜悅的事。

中國字「義」這個字很奇妙，在「我」之上有「羔羊」基督。主掌管我的心，我就開始走在義路上。聖經就像指南針，永遠指引正確的方向。

詩篇119篇131節，以斯拉接著又說，「我張口而氣喘，因我切慕你的命令。」

一個越知道神話語奇妙的人，越知就越感到自己無知。越知道，就越想多知道，像才生的嬰孩愛慕奶那樣。

以斯拉看神的話語勝過精金，比蜜甘甜。他定志考究遵行耶和華的律法，又將律例典章教訓以色列人。

以斯拉在神的話語上肯付代價，結果成了眾人眼中「通達耶和華誠命和賜以色列之律例」的敏捷文士。

根據可靠資料，以斯拉編寫了歷代志上和下，編寫了以斯拉記和部份的尼希米記，還寫了詩篇119篇。舊約希伯來文聖經的正典，就是在他帶領下被確定的。

以斯拉也是猶太會堂的肇始者，因為他通達耶和華以色列神所賜摩西的律法書，在他的影響之下，猶太人開始在律法上熱心。



詩篇119篇132節，以斯拉向神呼求，說，

「求你轉向我，憐憫我，好像你素常待那些愛你名的人。」

以斯拉知道神怎樣對待那些愛祂名的人，為愛祂的人所預備的恩典，是多麼的豐盛。他在被擄之地仰望神，思想神既然素來憐憫、恩待那些愛祂名的人，他也不會例外。

以斯拉從心裡對神說，「神啊，求你讓我看見你是用笑臉幫助我的。」

來到133節，以斯拉接著說，「求你用你的話，使我腳步穩當，不許什麼罪孽轄制我。」

他求神使他能夠因為神的話，在神面前正確行事，不偏離神。

使人不被罪惡轄制，能保守自己免於得罪神，讓自己行為得到潔淨的是神的話。以斯拉說，「少年人用什麼潔淨他的行為呢？是要遵行你的話。」

以斯拉一心尋求神，求神不要叫他偏離神的命令。

他說，「我將你的話藏在心裡，免得我得罪你。」

所羅門說，「沒有異象，民就放肆；惟遵守律法的，便為有福。」

主的話若不在我們裡面，我們就會跟著世界走，就很容易會絆倒人，甚至攔阻他人來到神的面前。

但我們若常在主裡面，主的話也常在我們裡面，主說，「這人就多結果子」。

大衛在詩篇19篇，求主攔阻他不犯任意妄為的罪。以斯拉則求神用祂的話，使他腳步穩當。不要讓他不受約束，任意妄為。不要任憑他認同罪孽，陷入罪中，像昔日在耶路撒冷的猶大百姓。他向神傾訴，他不願讓罪惡統治。

今天罪必不能作我們的主，因我們不是在律法之下，乃在恩典之下。當神使律法的義，成就在我們這些不隨從肉體，只隨從聖靈的人身上時，罪就不能再奴役、操控我們了。

活在新約的我們，不應像舊約神眼中那些悖逆的以色列人，是「隨意亂長」的「野葡萄」，乃是連結於真葡萄樹基督的「枝子」。天父是栽培的人，祂要用真理使我們成聖。

而主對我們說的話，就是靈，就是生命。

什麼時候，我們漠視、偏離，行事就會變得愚昧。

靠自己的聰明，用人的辦法，就會失腳，跌倒。



但我們有信心，「義人的腳步，被耶和華立定；他的道路，耶和華也喜愛。」

來到詩篇119篇134節，以斯拉繼續向神呼求，「求你救我脫離人的欺壓，我要遵守你的訓詞。」

先前121節，以斯拉曾對神說，「我行過公平和公義，求你不要撇下我給欺壓我的人。」

當時有傲慢的人在欺壓以斯拉，以斯拉求神保護他，為他挺身而出，替他作主。

希西家被外邦欺壓的時候，曾求神為他作保。神就差遣使者，一夜之間滅了亞述大軍。

對「面帶驕傲輕看神話語」的惡人，對以斯拉無理的逼迫，神定了有降罰的時候。作為神的選民，以斯拉晝夜呼籲神，神也必定會為他伸冤。

神是信實守約的，這事實一再讓以斯拉感受到遵行律法的美好。

詩篇119篇135節，以斯拉向神禱告，「求你用臉光照僕人，又將你的律例教訓我。」

以斯拉深知神的恩典和良善，他求神不要向他掩面，而是更多的讓他知道神的法則。

最後，詩篇119篇136節，以斯拉說，「我的眼淚下流成河，因為他們不守你的律法。」

神賜下祂的話語，人們卻不願遵守，將自己推向滅亡，以斯拉感到心裡焦急，如同火燒。這種「義心」的傷痛，為著「不懂得為自己罪哀哭」的罪人痛哭，是知道神話語美妙的蒙恩人，必然會有的表現。

摩西說，「誰曉得你怒氣的權勢？誰按著你該受的敬畏曉得你的忿怒呢？」越知道神永世的計劃，時光的短促，傳福音就會越加有負擔，就越會積極勸人與神和好。

以斯拉的眼淚下流成河，對失喪者的同情，也表現在保羅身上，保羅說他是「大有憂愁，心裡時常傷痛。」他說，為我弟兄，我骨肉之親，就是自己被咒詛，與基督分離，我也願意。

為自己的罪痛悔，為別人的罪憂傷，是神忠心僕人的表現，天上的喜樂要充滿他們。但若在地上只顧追求享樂，活在喜笑中，不思想永恆，這等人當審判的時候，將要哀哭。

主言美妙，但誰是智慧人，可以明白這些事？誰又是通達人，可以知道這一切呢？因為，耶和華的道是正直的；義人必在其中行走，罪人卻在其上跌倒。



請我們一起禱告：

「主啊，螞蟻沒有元帥，沒有官長，沒有君王，尚且在夏天預備食物，在收割時聚斂糧食。你是教會的元首，是耶和華軍隊的元帥，你又派定僕人使女，對我們按時分糧，我們豈不更當殷勤，使自己沒有玷污，無可指摘，可以安然見你呢？你已經賜下你的話語，已經用你神聖的能力，將一切關乎生命和虔敬的事讓我們曉得。求主用真理的靈引導我們，當年你怎樣感動以斯拉，願你感動以斯拉的靈，加倍的感動我們，催促我們。你說，“認識耶和華的知識要充滿遍地，好像水充滿洋海一般。”你是招聚萬民的大旗，是耶西的根，外邦人必尋求你，彰顯你同在的教會必大有榮耀。求你加添我們信心，使我們從各處前來登耶和華的山，奔雅各神的殿。在永生神的家裡，繼續受你的真理造就。禱告祈求奉耶穌基督的聖名。阿們。」

### 《進深進深》

進深進深，入主仁愛深淵，每日更進深，登高登高，學主完全智慧，更知主恩深  
進深進深，直趨保惠恩師，時刻受啟示，必要生命，與主合而為一，實行祂旨意  
進深進深，雖經艱難試煉，還向標竿行，根深蒂固，在主聖潔中行，結果好收成  
進深登高，每日跟主腳步，行走得勝路，全身滿有，耶穌榮耀形狀，真為基督徒

副歌：求主助我進深，我願登峰造極，賜我聰明智慧，領我進入真理

### 《真光》天韻詩班

耶穌，你是世界的真光，從高天臨到地上，滿有真理恩典，住在人的中間。  
耶穌，你像清晨的日光，照亮死蔭的幽暗，滿有憐憫心腸，領人到平安路上。  
我們稱謝你，上帝的羔羊，你來帶給世人盼望；  
我們稱謝你，上帝的羔羊，我們生命因你得著真光。

### 《靈修短文》

讀神的話語需要聖靈開啟我們心靈的眼睛，才能明白，發現其奇妙之處。當詩人稱神的話語是「奇妙」的，他所用的這個字是帶有「超自然」的意思。聖經並非只是一本人寫的書，而是有超自然的來源——神，都是神所默示的。這也是為什麼聖經要為那些有十足耐心去探索神話語之人，「解開」其中奧祕的原因。縱然聖經已寫得夠清楚，它基本的信息婦孺皆知，都能懂，但是卻還未開啟那令人驚嘆的豐富性，除非人願意去相信、遵守、愛慕、研究以及不斷反思，才能全備的了解其中的奧祕。正如陽光穿過三稜鏡，就出現七種顏色一樣。

(摘編自《耶穌之歌》、《詩苑靈程》)

